

Hurtado
DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40
Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y eschout, con arreglos a los últimos adelantos.
Operaciones y empastes de todas las clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a reínoe.
Espolón, 40, pral. dcha.

Relojería de Luis Torres,
SUCESOR DE INCLAN,
trasladado de la Plaza Mayor, núm. 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos Moliner, Los Valencianos.
Se pavonan relojes de acero.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

cartera de Estado. — Cortes. — Disgusto en los Estados Unidos. — Deschamps en Madrid.
Madrid 23.
continúa sin resolverse la cuestión ministerio de Estado, cartera que, lo mismo que en estos momentos de excepcional importancia, es de difícil resolución.
A pesar de que Sagasta ha dicho esta mañana al salir de Palacio que todavía no se ha decidido si será León y Castillo ministro de Estado, se tiene ya la firme convicción que volverá a ser a la embajada de París, que tan a gusto de todos desempeña.
Esta mañana ha estado el señor León y Castillo en casa de Sagasta, con quien conferenciado largo rato.
Se ignora lo tratado en esta entrevista, aunque es de suponer que no se haya en ella de la provisión de la cartera de Estado, asunto ya descartado, por de importantes negociaciones que el señor León y Castillo preparaba en París y de las que la prudencia y el patriotismo nos vedan decir una palabra.

Carta pastoral

Gregorio María Aguirre y García, Obispo de Burgos, en nombre de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Arzobispo de Burgos, etc., etc.,
Venerable Clero y amados fieles de nuestro arzobispado: salud y bendición en Nuestro Señor Jesucristo.
(Conclusión)
Confirmación: cuando se apartaba de los caminos del Señor, el Señor se apartaba de él y le dejaba en manos de sus enemigos para que viniera a caer en las redes de ellos; cuando reconocía sus yerros y culpas y volvía a poner sobre los hombros el yugo suave y la carga ligera de los mandamientos divinos, la victoria estaba bajo sus banderas y los enemigos morían el polvo.
Como no podemos tomar las armas, como Moisés, elevar las manos al Señor, para que de lo alto mandara el auxilio de que necesitan los soldados. Cuando su pueblo le rodeaba con las indispensables condiciones de la guerra, si era preciso, se cubría el cielo con los mares, detenía el curso de los ríos, paraba el sol en su carrera, enviaba al ángel exterminador y armaba a las criaturas para que fueran auxiliares de los ejércitos de Israel; su generosidad no es ahora menor que entonces, cuando no se ha abreviado: ofreció darnos lo que pidamos, y hacer cuanto de-

zaciones que tiene pedidas, a las Cámaras.
Conocida es de todos la gran competencia que en cuestiones de Hacienda tiene el señor Villaverde y además la representación que dentro de la minoría silvelista tiene, y así no es extraño que la Cámara toda haya prestado gran atención al discurso del Sr. Villaverde.
El punto más saliente de su discurso ha sido aquel en que ha combatido el aumento de la circulación fiduciaria, el más peligroso de cuantos medios hay de arbitrar recursos.
Se esperaba este discurso con marcado interés porque se sabía que las declaraciones en él hechas han de constituir el programa económico del partido conservador.
El señor Villaverde continuará mañana su discurso que será motivo de amplio debate.

La sesión del Senado ha tenido algún interés por haberse tratado, entre otras cuestiones, la referente al hecho de que los buques yankees que fueron a Guantánamo izaran la bandera española.
Ahora resulta, según opinión de algunos senadores, que el acto de referencia fué perfectamente legal. Sin embargo, digan lo que quieran los tratados internacionales, nadie librará a nuestros maldecidos enemigos de las censuras que merece su incalificable conducta.
Y no sería extraño que el Gobierno español dijera algo de esto a las potencias.

Los despachos particulares que llegan de Nueva York y Washington dicen que se acentúa el disgusto en la república americana, con motivo del poco acierto que revelan las escuadras de Sampson y Schley.

El capitán del Monserrat, señor Deschamps, ha conferenciado esta mañana con el ministro de Marina.
El señor Auñón se ha dirigido luego a Palacio, y ha propuesto a S. M. la concesión de la gran cruz roja del Mérito Naval, pensionada, a aquel bravo marino.

S. M. ha decidido regalarle las insignias de dicha cruz, y el ministro se propone que el acto de la condecoración del

seamos si permanecen en nosotros sus palabras y nosotros permanecemos en su servicio unidos a Él por la gracia santificante. Paso la oración en el corazón del hombre, en frase del Salmista; como instintivamente, cuando nos encontramos en peligro, nuestros ojos se dirigen al Cielo, donde está nuestro Padre; si la oración fuera un arma inútil, el inspirarnos tal confianza en ella sería un engaño cruel. Al Criador no pueden menos de llegar los ruegos de sus criaturas; y la bondad infinita no ha de ser más insensible que el corazón del hombre en el cual tanto influyen y pueden las súplicas y las lágrimas: dió libremente leyes a la naturaleza, y libremente puede en un caso determinado suspender sus efectos: sus mismas resoluciones, ordenadas por una sabiduría y previsión infinitas, pueden ser modificadas, digámoslo así, por nuestra oración, cual sucedió en la enfermedad del rey Ezequías, a quien, después de haberle anunciado por medio del Profeta la muerte inmediata, dió aun quince años de vida movido por sus ruegos.

Además de las oraciones que, conforme a las enseñanzas de Cristo, tengamos en el escondido de nuestro aposento, conviene rezar en público, haciendo manifestación ostensible de nuestra Fé, cuya profesión no obliga solo a los individuos, sino a los organismos todos: de una nación católica, que quiera hacerse digna de los favores del Cielo. Dios co-

noce lo más oculto del corazón humano, y no necesita de nuestras palabras para comprender nuestros deseos; pero la oración en comun, con la cual ofrecemos también al Criador el homenaje de nuestros actos exteriores, aumenta el fervor interior, y sirve de edificación a los próximos, tonifica la voluntad, reanima el espíritu, nos consuela en las atribulaciones, nos alienta en las adversidades, estrecha los lazos de unión con nuestros hermanos, y nos preserva del egoísmo haciéndonos conocer que todos los que bendecimos a Dios en una misma lengua constituimos una sola familia, cuyo Padre está en los Cielos.

Para que nuestras preces tengan más eco y hallen mejor acogida en el corazón adorable de nuestro benignísimo Redentor, pongamos por intercesora a su Madre y Madre nuestra; a la cual está consagrado este mes de las flores: ella trasportada por los ángeles, quiso poner su planta en tierra española cuando aún vivía en carne mortal; bajó de los cielos para visitar la capital de la monarquía católica de los visigodos: desde Covadonga, donde su poder volvía contra los invasores las flechas por ellos disparadas, guió las mesnadas españolas de triunfo en triunfo, hasta las torres de la ciudad del Genil, en cuyas puertas la mano heroica de un soldado colocó la salutación del Ave María, y continuó llevando de honor y de gloria al pueblo que la eligió por Patrona y la proclamó Inmaculada.

noche lo más oculto del corazón humano, y no necesita de nuestras palabras para comprender nuestros deseos; pero la oración en comun, con la cual ofrecemos también al Criador el homenaje de nuestros actos exteriores, aumenta el fervor interior, y sirve de edificación a los próximos, tonifica la voluntad, reanima el espíritu, nos consuela en las atribulaciones, nos alienta en las adversidades, estrecha los lazos de unión con nuestros hermanos, y nos preserva del egoísmo haciéndonos conocer que todos los que bendecimos a Dios en una misma lengua constituimos una sola familia, cuyo Padre está en los Cielos.

Para que nuestras preces tengan más eco y hallen mejor acogida en el corazón adorable de nuestro benignísimo Redentor, pongamos por intercesora a su Madre y Madre nuestra; a la cual está consagrado este mes de las flores: ella trasportada por los ángeles, quiso poner su planta en tierra española cuando aún vivía en carne mortal; bajó de los cielos para visitar la capital de la monarquía católica de los visigodos: desde Covadonga, donde su poder volvía contra los invasores las flechas por ellos disparadas, guió las mesnadas españolas de triunfo en triunfo, hasta las torres de la ciudad del Genil, en cuyas puertas la mano heroica de un soldado colocó la salutación del Ave María, y continuó llevando de honor y de gloria al pueblo que la eligió por Patrona y la proclamó Inmaculada.

noche lo más oculto del corazón humano, y no necesita de nuestras palabras para comprender nuestros deseos; pero la oración en comun, con la cual ofrecemos también al Criador el homenaje de nuestros actos exteriores, aumenta el fervor interior, y sirve de edificación a los próximos, tonifica la voluntad, reanima el espíritu, nos consuela en las atribulaciones, nos alienta en las adversidades, estrecha los lazos de unión con nuestros hermanos, y nos preserva del egoísmo haciéndonos conocer que todos los que bendecimos a Dios en una misma lengua constituimos una sola familia, cuyo Padre está en los Cielos.

Para que nuestras preces tengan más eco y hallen mejor acogida en el corazón adorable de nuestro benignísimo Redentor, pongamos por intercesora a su Madre y Madre nuestra; a la cual está consagrado este mes de las flores: ella trasportada por los ángeles, quiso poner su planta en tierra española cuando aún vivía en carne mortal; bajó de los cielos para visitar la capital de la monarquía católica de los visigodos: desde Covadonga, donde su poder volvía contra los invasores las flechas por ellos disparadas, guió las mesnadas españolas de triunfo en triunfo, hasta las torres de la ciudad del Genil, en cuyas puertas la mano heroica de un soldado colocó la salutación del Ave María, y continuó llevando de honor y de gloria al pueblo que la eligió por Patrona y la proclamó Inmaculada.

noche lo más oculto del corazón humano, y no necesita de nuestras palabras para comprender nuestros deseos; pero la oración en comun, con la cual ofrecemos también al Criador el homenaje de nuestros actos exteriores, aumenta el fervor interior, y sirve de edificación a los próximos, tonifica la voluntad, reanima el espíritu, nos consuela en las atribulaciones, nos alienta en las adversidades, estrecha los lazos de unión con nuestros hermanos, y nos preserva del egoísmo haciéndonos conocer que todos los que bendecimos a Dios en una misma lengua constituimos una sola familia, cuyo Padre está en los Cielos.

Para que nuestras preces tengan más eco y hallen mejor acogida en el corazón adorable de nuestro benignísimo Redentor, pongamos por intercesora a su Madre y Madre nuestra; a la cual está consagrado este mes de las flores: ella trasportada por los ángeles, quiso poner su planta en tierra española cuando aún vivía en carne mortal; bajó de los cielos para visitar la capital de la monarquía católica de los visigodos: desde Covadonga, donde su poder volvía contra los invasores las flechas por ellos disparadas, guió las mesnadas españolas de triunfo en triunfo, hasta las torres de la ciudad del Genil, en cuyas puertas la mano heroica de un soldado colocó la salutación del Ave María, y continuó llevando de honor y de gloria al pueblo que la eligió por Patrona y la proclamó Inmaculada.

noche lo más oculto del corazón humano, y no necesita de nuestras palabras para comprender nuestros deseos; pero la oración en comun, con la cual ofrecemos también al Criador el homenaje de nuestros actos exteriores, aumenta el fervor interior, y sirve de edificación a los próximos, tonifica la voluntad, reanima el espíritu, nos consuela en las atribulaciones, nos alienta en las adversidades, estrecha los lazos de unión con nuestros hermanos, y nos preserva del egoísmo haciéndonos conocer que todos los que bendecimos a Dios en una misma lengua constituimos una sola familia, cuyo Padre está en los Cielos.

Para que nuestras preces tengan más eco y hallen mejor acogida en el corazón adorable de nuestro benignísimo Redentor, pongamos por intercesora a su Madre y Madre nuestra; a la cual está consagrado este mes de las flores: ella trasportada por los ángeles, quiso poner su planta en tierra española cuando aún vivía en carne mortal; bajó de los cielos para visitar la capital de la monarquía católica de los visigodos: desde Covadonga, donde su poder volvía contra los invasores las flechas por ellos disparadas, guió las mesnadas españolas de triunfo en triunfo, hasta las torres de la ciudad del Genil, en cuyas puertas la mano heroica de un soldado colocó la salutación del Ave María, y continuó llevando de honor y de gloria al pueblo que la eligió por Patrona y la proclamó Inmaculada.

señor Deschamps sea una verdadera solemnidad, la que, sin duda, servirá de estímulo a muchos.

España y los Estados Unidos

Aun son pocos
Según despachos de Nueva York, cumpliendo órdenes urgentes que se han comunicado por el departamento de Marina de Washington, sesenta buques de guerra y trasatlánticos armados, formando tres escuadras distintas al mando de los comodores Sampson, Schely y Wolsen, han salido a buscar la escuadra de Ceryera, creyéndose inminente un combate naval.

Cero y van...
Telegrafían de la Habana que dos cañoneros norteamericanos intentaron forzar el puerto de Isabela de Sagua (provincia de Santa Clara a la embocadura del río Sagua) con el propósito de hacer un desembarco.

Las fuerzas de tierra las rechazaron obligándolas a retirarse por Boca de Marillanes, desapareciendo hacia el Este.

Protesta contra el bloqueo
El gobierno de Italia y los de otras potencias han protestado contra el bloqueo de Cuba por los yanquis, toda vez que éstos no han logrado que sea efectivo y no produce hasta ahora otros resultados que el de perturbar el comercio entre Europa y América.

FILIPINAS
El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Agustín, dando cuenta de la favorable actitud que respecto a nosotros guarda la mayor parte del elemento indio, y niega que el suicidio del coronel, de cuyo hecho hemos dado cuenta, obedeciera a que el distinguido jefe se viera falto de municiones para defenderse.

Dice también el general Agustín que la sumaria instruida con motivo de los sucesos de Cavite sigue su curso.

Telegrafían de Londres que en la semana próxima llegarán a Manila 5.000

yanquis con armas y municiones para los insurrectos filipinos.
Se tiene por seguro que éstos se negarán a última hora a tomar parte en la lucha en favor de los Estados Unidos.
Por telegramas recibidos en Marsella se sabe que las partidas insurrectas de la Laguna están mandadas por Trias y Ponciano Rizal.

tratar de demostrar la incompetencia del Tribunal de Versalles. Declarada la competencia por este, el abogado declara que apelará al tribunal superior sobre el punto concreto de dicha competencia.
El de Versalles aplaza el asunto hasta que se conozca la sentencia del tribunal de casación.
Con esto termina la audiencia, sin que en ella se haya señalado incidente alguno que merezca consignarse.

LOS VOLUNTARIOS YANKIS
Londres 23.—Las cartas que se reciben de los Estados Unidos trazan detenidamente las dificultades con que tropieza el alistamiento de los voluntarios.
En muchos estados la resistencia ha ofrecido caracteres graves.
Entre los ya concentrados reina gran descontento. Los voluntarios se quejan de la insuficiencia de la alimentación y lo mal acondicionado de las tiendas de campaña: muchos han pasado las noches sobre el suelo y sin una mala manta para abrigarse. El compromiso de servir dos años disgusta también a los voluntarios, así como la necesidad de pasar a los regimientos regulares, habiéndose negado a ello una cuarta parte de los oficiales y soldados reunidos.
Al propio tiempo, los mismos partidarios de la guerra acusan abiertamente al gobierno por la imprevisión en que ha vivido hasta ahora en asuntos militares.

La cuestión europea
Según telegramas recibidos de Berlín por La Correspondencia de España, se van realizando poco a poco las profecías que tanto nos sorprendieron en un periódico francés, sobre la falta de unidad en Europa para todo acuerdo contra los atentados de la América del Norte.
Lo más grave es que a la falta de unidad ha seguido la vacilación, y a ésta la actitud resuelta en una potencia, y latente en otra, en contra de los verdaderos intereses europeos.
La potencia más ó menos resuelta es Inglaterra, cuya actitud está ya bien marcada por declaraciones de dos de sus ministros.
La potencia algo preparada ya y más ó menos inclinada a entrar en la próxi-

mero, de la riqueza, de los elementos materiales, de la preparación y de todas las ventajas de que se envanezca el enemigo.
Pero si la divina Providencia, que no se circunscribe a un pueblo y una época, y tiene planes altísimos desconocidos para los hombres entre quienes se desarrollan, dispone lo contrario, si hemos cumplido nuestro deber, nos quedará la tranquilidad de conciencia, que es el bien mayor de que puede disfrutarse en el mundo, nos acompañará el honor, que vale más que las riquezas, la historia nos hará justicia, y Dios, que de los males sabe sacar bienes, y hace lucir el sol después de que la tempestad conmueve la atmósfera para purificarla, puede, aunque la derrota viniera, abrir para nuestra patria una era de grandeza y prosperidad, como ha sucedido en casos semejantes a muchos pueblos, que han sabido aprovecharse de las dolorosas lecciones de la experiencia, y permanecer serenos entre las amargas olas de la tribulación y de la desgracia.
En prenda del interés con que deseamos vuestro bien, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.—Burgos 17 Mayo de 1898.

PERSECUCIÓN INFRUCTUOSA
Londres 23.—The Morning Post publica un despacho de Newport diciendo que el crucero yankee San Francisco, emprendió la caza de un cazatorpedero español, pero que este, gracias a su mucho andar, consiguió eludir fácilmente la persecución del barco enemigo.

EL PROCESO ZOLA
Versalles 23.—No ha ofrecido expectación ni interés conforme se había anunciado la vista del proceso Zola.
El abogado defensor se ha limitado a

Para dar cumplimiento a la real cédula en que S. M., identificándose con el espíritu de la nación, nos ruega y encarga que ordenemos, en la forma que tengamos por conveniente, se hagan rogativas en nuestras iglesias a fin de alcanzar del Altísimo los auxilios de su gracia en favor de nuestra Patria, ninguna oración nos parece más recomendable en las presentes circunstancias que la del Santo Rosario, devoción instituida por un santo español y de la que tantas veces ha hecho los mayores elogios nuestro Smo. Padre: disponemos, pues, que todos los domingos, mientras la guerra dure, a la hora que se juzgue más cómoda para el pueblo, se rece en las iglesias parroquiales el Santo Rosario, que podrá ser con exposición solemne ó privada del Santísimo Sacramento, y que el primer domingo después de recibida esta exhortación pastoral salga por las calles la procesión de rogativa con el mismo objeto, a la cual súplicamos a todos los fieles asistan con la mayor devoción y recogimiento.

No hay que cesar en la oración aunque al pronto no seamos oídos. Elías, el profeta de Dios, por siete veces le pidió que enviara la lluvia sobre los campos agostados, y solo a la última vió caer el agua. Si rogamos con fe, con confianza y con perseverancia, preparándonos a la oración con la penitencia y las buenas obras, la victoria es de esperar que se incline de nuestra parte, a pesar del nú-

mero, de la riqueza, de los elementos materiales, de la preparación y de todas las ventajas de que se envanezca el enemigo.
Pero si la divina Providencia, que no se circunscribe a un pueblo y una época, y tiene planes altísimos desconocidos para los hombres entre quienes se desarrollan, dispone lo contrario, si hemos cumplido nuestro deber, nos quedará la tranquilidad de conciencia, que es el bien mayor de que puede disfrutarse en el mundo, nos acompañará el honor, que vale más que las riquezas, la historia nos hará justicia, y Dios, que de los males sabe sacar bienes, y hace lucir el sol después de que la tempestad conmueve la atmósfera para purificarla, puede, aunque la derrota viniera, abrir para nuestra patria una era de grandeza y prosperidad, como ha sucedido en casos semejantes a muchos pueblos, que han sabido aprovecharse de las dolorosas lecciones de la experiencia, y permanecer serenos entre las amargas olas de la tribulación y de la desgracia.
En prenda del interés con que deseamos vuestro bien, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.—Burgos 17 Mayo de 1898.

FR. GREGORIO MARÍA, Arzobispo.
Por mandato de S. E. I. el Arzobispo, mi Señor,
Lic. Manuel Rivas.

Srio.

YANKIS CON ARMAS Y MUNICIONES PARA LOS INSURRECTOS FILIPINOS.
Se tiene por seguro que éstos se negarán a última hora a tomar parte en la lucha en favor de los Estados Unidos.
Por telegramas recibidos en Marsella se sabe que las partidas insurrectas de la Laguna están mandadas por Trias y Ponciano Rizal.

tratar de demostrar la incompetencia del Tribunal de Versalles. Declarada la competencia por este, el abogado declara que apelará al tribunal superior sobre el punto concreto de dicha competencia.
El de Versalles aplaza el asunto hasta que se conozca la sentencia del tribunal de casación.
Con esto termina la audiencia, sin que en ella se haya señalado incidente alguno que merezca consignarse.

LOS VOLUNTARIOS YANKIS
Londres 23.—Las cartas que se reciben de los Estados Unidos trazan detenidamente las dificultades con que tropieza el alistamiento de los voluntarios.
En muchos estados la resistencia ha ofrecido caracteres graves.
Entre los ya concentrados reina gran descontento. Los voluntarios se quejan de la insuficiencia de la alimentación y lo mal acondicionado de las tiendas de campaña: muchos han pasado las noches sobre el suelo y sin una mala manta para abrigarse. El compromiso de servir dos años disgusta también a los voluntarios, así como la necesidad de pasar a los regimientos regulares, habiéndose negado a ello una cuarta parte de los oficiales y soldados reunidos.
Al propio tiempo, los mismos partidarios de la guerra acusan abiertamente al gobierno por la imprevisión en que ha vivido hasta ahora en asuntos militares.

La cuestión europea
Según telegramas recibidos de Berlín por La Correspondencia de España, se van realizando poco a poco las profecías que tanto nos sorprendieron en un periódico francés, sobre la falta de unidad en Europa para todo acuerdo contra los atentados de la América del Norte.
Lo más grave es que a la falta de unidad ha seguido la vacilación, y a ésta la actitud resuelta en una potencia, y latente en otra, en contra de los verdaderos intereses europeos.
La potencia más ó menos resuelta es Inglaterra, cuya actitud está ya bien marcada por declaraciones de dos de sus ministros.
La potencia algo preparada ya y más ó menos inclinada a entrar en la próxi-

PERSECUCIÓN INFRUCTUOSA
Londres 23.—The Morning Post publica un despacho de Newport diciendo que el crucero yankee San Francisco, emprendió la caza de un cazatorpedero español, pero que este, gracias a su mucho andar, consiguió eludir fácilmente la persecución del barco enemigo.

EL PROCESO ZOLA
Versalles 23.—No ha ofrecido expectación ni interés conforme se había anunciado la vista del proceso Zola.
El abogado defensor se ha limitado a

Para dar cumplimiento a la real cédula en que S. M., identificándose con el espíritu de la nación, nos ruega y encarga que ordenemos, en la forma que tengamos por conveniente, se hagan rogativas en nuestras iglesias a fin de alcanzar del Altísimo los auxilios de su gracia en favor de nuestra Patria, ninguna oración nos parece más recomendable en las presentes circunstancias que la del Santo Rosario, devoción instituida por un santo español y de la que tantas veces ha hecho los mayores elogios nuestro Smo. Padre: disponemos, pues, que todos los domingos, mientras la guerra dure, a la hora que se juzgue más cómoda para el pueblo, se rece en las iglesias parroquiales el Santo Rosario, que podrá ser con exposición solemne ó privada del Santísimo Sacramento, y que el primer domingo después de recibida esta exhortación pastoral salga por las calles la procesión de rogativa con el mismo objeto, a la cual súplicamos a todos los fieles asistan con la mayor devoción y recogimiento.

No hay que cesar en la oración aunque al pronto no seamos oídos. Elías, el profeta de Dios, por siete veces le pidió que enviara la lluvia sobre los campos agostados, y solo a la última vió caer el agua. Si rogamos con fe, con confianza y con perseverancia, preparándonos a la oración con la penitencia y las buenas obras, la victoria es de esperar que se incline de nuestra parte, a pesar del nú-

mero, de la riqueza, de los elementos materiales, de la preparación y de todas las ventajas de que se envanezca el enemigo.
Pero si la divina Providencia, que no se circunscribe a un pueblo y una época, y tiene planes altísimos desconocidos para los hombres entre quienes se desarrollan, dispone lo contrario, si hemos cumplido nuestro deber, nos quedará la tranquilidad de conciencia, que es el bien mayor de que puede disfrutarse en el mundo, nos acompañará el honor, que vale más que las riquezas, la historia nos hará justicia, y Dios, que de los males sabe sacar bienes, y hace lucir el sol después de que la tempestad conmueve la atmósfera para purificarla, puede, aunque la derrota viniera, abrir para nuestra patria una era de grandeza y prosperidad, como ha sucedido en casos semejantes a muchos pueblos, que han sabido aprovecharse de las dolorosas lecciones de la experiencia, y permanecer serenos entre las amargas olas de la tribulación y de la desgracia.
En prenda del interés con que deseamos vuestro bien, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.—Burgos 17 Mayo de 1898.

FR. GREGORIO MARÍA, Arzobispo.
Por mandato de S. E. I. el Arzobispo, mi Señor,
Lic. Manuel Rivas.

Srio.

Página agrícola

Trigos y vinos.

A los pavores males presentes, que, en primer término, afligen al labrador, se une hoy el importantísimo problema de la sequía, tanto más sensible y digno de tenerse en cuenta, cuanto que la esperanza de una abundante cosecha, habría de influir eficazmente en el sentido que todos deseamos.

Aunque todavía, en muchas regiones de nuestra Península, los sembrados hacen concebir halagüeñas esperanzas, en no pocas se resienten rápidamente en términos de conocerse de día en día los terribles efectos de la sequía, teniéndose en todas el triste convencimiento de que sin el influjo de una benéfica lluvia dentro de este mes habráse perdido casi en totalidad la abundante cosecha de trigo que durante todo el año nos ofrecía el campo.

El curso del mercado de vinos sigue favorable, acentuándose la animación con mejora de precios en bastantes puntos, donde las existencias van siendo muy reducidas. Por el puerto de Cete han llegado a Francia recientemente, grandes partidas de vinos españoles, creyéndose que la demanda de nuestros vinos en aquel país no sea por ahora interrumpida.

LAS GRANDES ESCUADRAS

La Gran Bretaña dispone hoy de 55 acorazados de todas clases, 103 cruceros, 87 destroyers, 33 cazatorpederos, 180 torpederos y más de 50 buques de clasificación varia.

Rusia cuenta 18 grandes acorazados, 15 cruceros protegidos, 4 cañoneros, 22 destroyers y 45 torpederos.

Italia, 16 grandes acorazados, 17 cruceros, 15 avisos-torpederos, 105 torpederos.

Alemania, que cada día desarrolla más su marina de guerra, posee al presente: 28 cruceros, 105 torpederos y bastantes acorazados de diverso tipo.

Austria: nueve acorazados, 15 cruceros y una docena de barcos viejos reformados.

Japón, también muy lanzado al fomento de su armada, presenta una considerable fuerza: cuatro grandes acorazados, 25 cruceros de primera y segunda y 29 torpederos.

Escuela de jóvenes obreras

Con la sencillez natural que suelen realizarse los actos de mayor importancia, se celebró anoche en la escuela municipal del Teatro, el reparto de premios a las jóvenes obreras de la escuela nocturna.

Pocos meses hace que en las columnas del DIARIO enteráramos a nuestros lectores de su inauguración y el recuerdo del acto de anoche nos hace pensar con satisfacción inmensa, si nuestras modestas excitaciones pudieron servir de algo en el éxito del primer año escolar de dicho centro.

Minutos antes de la hora señalada, el virtuoso prelado que rige esta diócesis llegó acompañado de varios señores sacerdotes, ocupando la presidencia a las siete y media en punto en unión del reverendo padre Aróstegui, director espiritual de la institución, y del señor Ollivan, en representación del excelentísimo ayuntamiento.

Una salutación a la Virgen fué el principio de esta fiesta, cantada por numeroso grupo de artesanas y acompañamiento al piano de la señorita de Alcocer, signiando una sentida improvisación dirigida por otra joven obrera, dando el programa del acto, y encomendando con singular modestia su indulgencia a todos los concurrentes.

No lo necesitaban en verdad, porque el cuadro se nos presentaba original y simpático en extremo, y dentro de él aparecieron letras, labores y guarismos, formados unos y perfeccionados otros por las que apenas si meses antes sabían deletrear, o tenían tan solo ligeros y elementales conocimientos, de las muestras presentadas.

una alianza anglo-americana es Alemania.

El silencio del emperador en su último discurso de Altona, sobre todo lo relacionado con la guerra hispano-americana, y especialmente acerca de la actitud absorbente de los Estados Unidos y de las declaraciones de Chamberlain, es un precedente significativo de esa tendencia.

Esta no se encuentra todavía marcada por ningún hecho oficial; pero varios indicios la dan fundamento.

Determinan este cambio de frente en la actitud del emperador Guillermo—tan expresivo hace dos meses contra los norteamericanos y hoy panegirizador frecuente de la prosperidad y la grandeza materiales de los Estados Unidos—las conveniencias del comercio y de la industria.

Las estadísticas del comercio exterior le han persuadido de que los principales mercados de la industria alemana creada y desarrollada con los millones de la indemnización francesa, están en los Estados Unidos; y como no quiere perderlos, porque eso representaría el triunfo de la industria francesa en norteamérica, y sobre todo porque la alemana, tan baratos como son sus productos, no podría vivir sin dichos mercados, de aquí el revirement que quizá no tarde en hacerse público por algún hecho oficial bien determinado.

The Daily Chronicle, de Londres, anuncia, diciéndose bien informado, que en los círculos diplomáticos de Viena hay la creencia de que las negociaciones para la alianza hispano-franco-rusa están en buen camino.

Según despachos de San Petersburgo, se están enviando grandes refuerzos a Extremo Oriente, reinando gran actividad en el puerto de Odessa.

También los despachos de Viena acusan bastante actividad en los departamentos de Guerra y Marina, y el acuerdo de destinar treinta millones de florines para armamento.

El corresponsal del Daily Chronicle, en Roma, afirma que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Visconti Venosta, ha declarado que la triple alianza no ha dado ningún paso para intervenir entre España y los Estados Unidos, y que hasta ahora cada potencia ha sido libre para obrar según le parezca.

INTERMEDIOS

Los torpedos

Como asunto de actualidad y para ilustrar la opinión de muchos que ignoran qué son torpedos, en las actuales circunstancias en que tanto se habla de este poderoso elemento de guerra, diremos dos palabras sobre las modernas máquinas submarinas de destrucción.

Los torpedos consisten en recipientes herméticamente cerrados, llenos de materias explosivas, que son: la pólvora negra, la pólvora algodón comprimida y la dinamita. El fuego se comunica por la electricidad ó por pistones de fulminato de mercurio que estallan al chocar contra un cuerpo duro.

Para defender la entrada de una rada ó puerto, los torpedos son colocados en una posición invariable.

Con los torpedos pequeños se forman defensas ambulantes, corriéndolos por medio de cordeles a los puntos que conviene a la defensa.

Por último, los torpedos ligeros se disponen de manera que, al lanzarlos al agua permanecen a poca profundidad, estallando en cuanto choque con ellos un cuerpo duro.

Estos torpedos ligeros son la mejor defensa para los buques mercantes, pues perseguidos al tener cerca el barco perseguidor, arrojan al agua uno ó varios de estos torpedos, y al chocar con él estallan, echándole a pique.

Los torpedos de fundición son de hierro fundido, en forma de casquete esférico, base plana, con cuatro pies de apoyo. Se fabrican de varios tamaños, pudiendo encerrar de 300 a 2.000 kilogramos de pólvora negra.

Este torpedo es fijo y se le comunica fuego por una corriente eléctrica.

Cuando la profundidad del mar exco-

de de 20 metros, se constituye de manera que floten a una profundidad de diez metros. Están formados de dos partes esenciales; una envoltura de hierro ó galvanizale y una caja de carga que contiene 250 a 400 kilogramos de algodón pólvora; el espacio comprendido entre las dos envolturas constituye una cámara de aire que da al torpedo la flotabilidad necesaria.

Estos torpedos se disponen de modo que puedan dispararse desde tierra por medio de una corriente eléctrica ó al rozar un buque con alambres, cerrando el circuito automáticamente ó bien rompiendo un tubo de vidrio contenido potasium se inflama en el agua, y por contacto inflama el aceite mineral y éste la pólvora.

Hay algunos otros torpedos, como el remolcado y el bote torpedero, de poca importancia y menos aplicación.

El torpedo automovilístico es el más generalmente empleado.

Este aparato es lanzado sobre ó debajo del agua, a manera de proyectil, contra los costados del buque enemigo, ó la ayuda de tubos é impulsados por el aire comprimido, resortes ó pólvora.

Afecta la forma cilíndrica, semejante a un cigarro puro; su longitud varia entre 3,50 y 4,50 metros y su diámetro entre 360 y 420 milímetros. Lleva a sus costados algunas aletas.

Va provisto de dos timones: uno vertical, que asegura la dirección, y otro horizontal para mantenerle convenientemente inmerso. En su parte superior lleva una hélice que determina el movimiento.

El cuerpo de este torpedo presenta seis compartimientos: el primero contiene el inflamador, el segundo la carga, el tercero el regulador de la submersión, el cuarto el receptor, el quinto la máquina y el sexto el árbol.

Al chocar esta máquina contra el buque a quien va dirigida, estalla, produciendo la veladura aun del mejor acorazado.

Puede navegar a una profundidad máxima de 12 metros.

La cámara de aire lleva éste a una presión de 60 a 70 atmósferas.

El peso total del torpedo es de 170 kilogramos.

ESCUADRAS ESPAÑOLAS

Resulta de las noticias que tiene el gobierno que la escuadra mandada por el general Cervera continúa en Santiago de Cuba.

El Imparcial, al dar cuenta del último consejo, dice que la segunda escuadra está en Cádiz. La forman los barcos *Pelayo*, *Carlos V*, *Alfonso XIII*, *Victoria*, *Osado*, *Audaz* y *Proserpina* y los cruceros auxiliares *Rápido*, *Patriota*, *Giralda* y *Buenos Aires*.

Parece que la mayoría de los ministros opinaron que esta escuadra debía marchar a Cuba para ayudar a la primera, pues reunidas las dos podrían hacer frente a la norteamericana en condiciones menos desventajosas. Otros ministros juzgaron que sería más conveniente enviarla desde luego a Filipinas para castigar a la escuadra del comodoro Dewey.

En la duda decidió el gobierno esperar pocos días para que, en vista de los acontecimientos, vaya a donde sea más necesaria.

Entretanto la segunda escuadra hará maniobras en Cádiz para adiestrarse en los movimientos de barcos reunidos y en ejercicios de tiro.

Por último, habló el ministro de Marina de una tercera escuadra, que en su día podrán formar los barcos *Cardenal Cisneros*, *Lepanto*, *Numancia*, *Doña María de Molina*, *Don Alvaro de Bazán* y *Marqués de la Victoria*, con algunos cruceros auxiliares, entre ellos el *León XIII*. Esta escuadra, dada la mayor actividad que se imprime a las construcciones, podrá reunirse en el plazo de uno a dos meses, y si fuera necesario, sería la destinada a Filipinas. Los citados barcos irán a reunirse también en Cádiz, a cuyo puerto están llegando vapores ingleses conduciendo carbón.

vecino de Santo Domingo de Silos, en solicitud de que se ordene la baja en el servicio militar activo de su hijo.

Durante la tarde de ayer y todo el día de hoy han circulado por esta ciudad los más estupendos rumores, suponiendo que nuestra escuadra no había llegado a la mejor parte.

Ni aun para desmentirlos queremos hacernos eco de los detalles con que la fantasía de los pesimistas exornaba el relato de la batalla, pero sí hemos de llamar la atención de nuestros lectores para que no presten el menor crédito a tales patrañas, que carecen en absoluto de fundamento, siendo muy de lamentarse que haya quien se entretenga en inventar y divulgar noticias de esa especie, que tanto contribuyen a sembrar la alarma y el desaliento.

Como teníamos anunciado, ayer se celebró una importante reunión en la sala de jueces de las Casas Consistoriales para tratar de organizar en el teatro una función patriótica, cuyos productos se destinarán a la suscripción nacional.

Como lo que ayer se hizo se redujo a nombrar una comisión encargada de estudiar el asunto y llevar a efecto lo que se acuerde, cuando vaya adelantando el proyecto daremos cuenta de él más extensamente.

Esta mañana, a las diez y media, ha salido con dirección a Córdoba el batallón expedicionario de Burgos, recientemente organizado para Filipinas.

En las calles que recorrió desde el cuartel a la estación, un público numeroso presenció el desfile del batallón, tributándole una cariñosa despedida.

Los andenes de la estación estaban completamente llenos de gente, y una música de la guarnición ejecutó aires nacionales mientras se efectuaban las operaciones del embarque, que por cierto se llevaron a cabo con orden, precisión y rapidez verdaderamente notables.

Todas las autoridades, así como una numerosa comisión del Ayuntamiento acudieron a despedir a los expedicionarios que iban poseídos del mejor espíritu, alegres y animados, sin otro sentimiento que el que les produce la posibilidad de que no se les envíe a Filipinas, como esperaban.

Al arrancar el tren, los soldados, desde las ventanillas, saludaron con sus gorras en la mano al pueblo burgalés, que guardaba un religioso silencio, como respondiendo a profunda emoción, a esas que por su misma intensidad no pueden salir al exterior en ruidosas manifestaciones.

Nuestros soldados han dado una vez más ese admirable ejemplo de disciplina y de entusiasmo patrio, que tanto nos energallece, yendo sonrientes y satisfechos a una misión desconocida, pero quizá llena de peligros.

Que la suerte acompañe a ese batallón, en cuya bandera va escrito el nombre querido de nuestra ciudad.

El día 6 de Junio tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta de las escobas de brezo que se necesitan para la limpieza de la ciudad en el año económico de 1898-99. Hasta dicho día se admitirán proposiciones.

La convocatoria para la sesión que mañana debe celebrar el Excmo. Ayuntamiento no contiene asuntos de interés, si se exceptua el relativo a la instalación del alumbrado eléctrico en la población.

Hace pocos días se perdieron unos lentes con armadura de oro y cristales de roca. Será gratificada la persona que los presente en el Salón de Recreo ó en el Hotel París.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales órdenes disponiendo el pago de abonados de Cuba.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia.

La alegría de la juventud y las satisfacciones del que obra bien, eran las notas más salientes, y formaban el marco de tan hermosa perspectiva coros armoniosos y francas saluciones entre señoras y artesanas, discípulas y profesores, que reunidas ó envueltas mejor dicho por el aroma suave del cariño mutuo proclamaban, practiéndola, la única fraternidad posible, la fraternidad cristiana.

Se repartieron noventa premios, y su excelencia ilustrísima encareció con sabios consejos, la continuación de obra tan excelente, dando enseguida su paternal bendición a todos los concurrentes.

Es de esperar que al reanudarse en breve las clases nocturnas vengan nuevos elementos en ayuda de los que tienen reunidos a fuerza de desvelos las señoras que componen el cuadro de profesoras y junta directiva, a quienes, así como a las jóvenes obreras, enviamos por su triunfo de este año la más completa y entusiasta felicitación.

Noticias locales

El día 26 del actual a las nueve de la mañana se reunirá bajo la presidencia del general Arana una junta encargada de examinar las diferentes muestras del pan que se suministra en las plazas de esta región.

Según las listas últimamente publicadas, la suscripción nacional asciende en Burgos a 37.548,56 pesetas.

Mañana se reúne la Diputación para acordar la cantidad por que ha de suscribirse y que la comisión de Hacienda propone sea de 50.000 pesetas.

El excelentísimo cabildo y señoras beneficiadas de la Santa Iglesia Metropolitana y el clero parroquial de esta ciudad, han acordado contribuir, por ahora, y mientras dure la guerra, con un día de haber en cada mes.

El excelentísimo señor arzobispo ha dirigido una patriótica excitación al clero de toda la diócesis para que imite la conducta del de la capital, concediendo un plazo para contestar de doce días.

En toda España está dando la suscripción nacional un excelente resultado.

Por acuerdo del Consejo de gobierno del Banco de España, se ha puesto en circulación una nueva serie de billetes de 1.000 pesetas, que llevan la fecha de 1.º de Mayo de 1895.

La guardia civil ha denunciado a un vecino de Cillaperlata por causar daños en unos sembrados, y detenido a otro de San Martín de Rubiales por hurto de un cabrito.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 279 raciones.

Según leemos en la prensa de Madrid, continúa siendo visitadísima la exposición del Círculo de Bellas Artes.

El joven pintor, señor Chicharro, que nos visitó el pasado verano, ha llevado a la exposición un cuadro que representa la sacristía de San Gil.

El sacristán acaba de sorprender al monaguillo, saqueando el cepillo de las ánimas, y castiga el hurto dando un tirón de orejas al infel acólito.

Ilumina la escena una ventana abierta a un jardín, por donde entra el sol reflejándose en las molduras de la mesa de ornamentos y en el espejo colocado sobre ella. Gracioso lance pintado con singular fortuna.

Anteayer salió de Huelgas una procesión de rogativa para pedir el triunfo de las armas españolas.

El domingo saldrán solemnes rogativas de San Lesmes y Santa Agueda.

Noticias militares.—Se ha concedido el retiro para Palacios de la Sierra, con el haber provisional de 22,50 pesetas mensuales, que cobrará en esta Delegación de Hacienda, al guardia civil de la comandancia de Burgos Antolin Llorente Vicente.

Se ha desestimado la instancia promovida por Tomás Fernández García,

correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:
Circular participando al Gobierno civil.—Circular participando al Ayuntamiento de Villafraña.

Boletín militar
Servicio de la plaza para el día 25 de mayo de 1898.—Parada, San Marcial; teniente coronel del 18.º regimiento, D. Juan López; imaginaria, el Sr. Marcial, D. Antonio Lema; hospitales y provisiones, 3.º montado, segundo capitán; servicio de tren, 13.º montaña; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales
Juicios para el día 25 de Mayo 1898.—Audencia provincial: juicio jurado procedente del juzgado de instrucción contra Buenaventura Cid sobre falsificación; ponente, Sr. Rodríguez; fiscal licenciado, Dorao (D. Rafael); secretario, Tristan; secretaria de Montaña y Castro.

Instrucción pública
Se ha concedido un mes de licencia a María del Amparo Fernández Villaverde maestra de Irús de Mena, y a don Juan Cascajares Sancho, de Torrelavega sustituir a este último don Juan López.

Boletín eclesiástico
MARIO.—Circular invitando al pueblo a orden un día de haber mensual de la Suscripción Nacional.—Concesión de indulgencias planarias por el día de los trece Martes de San Antonio.—Circular sobre recaudación de contribuciones.—Conferencias Morales del mes de Mayo.—Misas de R. quien.—Suscripción Nacional.—Anuncio de subasta de bienes.—Anuncio interesante al Clero.

Llegada de viajeros
Hotel Norte.—Mr. Albert Satgé, de Ginebra; D. Salvador Sigler, de San Juan; D.ª Gaspara Briñas, de Brno.
Hotel Monja.—D. Pedro Valmaseda, de Pamplona; D.ª Dolores Isasi é hijo, de Aranda; D. Eusebio Izarra, de Haro.

Registro civil
En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:
Defunciones.—Jesús Marcelo Cante, de 13 meses, Hospital de los Seguros; 9; Martín Ruiz Miguel, de seis años, 6; Manuel Saiz Rodríguez, de 2 años, San Lorenzo 40; Andrés Miguel, de 10, Sombriería, 19; Manuel Rincón Escaño, de 76, Hospital de San Juan; Francisco García Díaz, de 58, Hospicio; Ciriano Gómez, de 58, Hospicio.
Nacimientos.—Julia Alcalde Ruiz.

Abastos
La pesquería de esta ciudad se ha agotado en la mañana de hoy: cimarrón y 0'90 pesetas el kilo, pagueles á 1'40 y merluza de 1'00.
En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 10 bueyes, 3 vacas, 2 terneras, 4 cerdos y 26 cerdos.
El banco regulador se ha vendido a 1'72 y lomo á 1'82 pesetas el kilo.

Crónica religiosa
De hoy: San Robustiano.
De mañana: San Gregorio VII.
Continúan los ejercicios de María Saldaña, Adoratrices, Concepción de Santo Domingo y San Lorenzo, celebrando mañana en esta última el Santo Domingo y Orozco.
Continúa la novena dedicada á la Virgen de Rebolledo.

Estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:
Temperatura: á las nueve mañana, 68'8; á las tres tarde, 68'7.
Temperatura: max. sol 29'2; max. sombra 19'9; min. sombra, 5'9; reducción, 12.
Dirección del viento: nueva mañana de hoy, S. O.
Viento tarde, S. O.

Bolsa de París
Telegrama (Benard).
Caja 23, B. t.—4 por 100 exterior español 84'50; 8 por 100 francés 102'87; 10 por 100 italiano 92'32; 1 por 100 turco 100; acciones ferrocarriles Alicante Norte 55; 1 por 100 portugués 100; 5 id. Brasileño 58'50; Río Tinto 100.

669; 4 por 100 argentino 56'80; Robinson (oro) 207; Goldfields 110; East Rand 119.
Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Mercados.

Burgos 24.—En el mercado de hoy han entrado 100 fanegas, y se vendió trigo á 63 reales, mocho á 69, rojo á 68 1/2, centeno á 38, cebada de 27 á 28, avena á 28, yeros á 40.
Harina de primera á 27 rs. arroba, de segunda á 26.
Salvados de primera á 22 rs. fanega, de segunda á 18, de tercera á 10.
Patatas á 6 rs. arroba.
Pradoluengo 22.—Entraron 100 fanegas, y se vendió trigo rojo á 68 reales, centeno á 36, cebada 25 y 26, avena á 24, yeros á 46, alholba á 44, algarroba á 42, garbanzos á 76, lentejas á 56, alubias á 74, salvados de primera á 16, de segunda á 15, de tercera á 14.
Harina de primera á 26 rs. la arroba, de segunda á 24, de tercera á 23, y la de patatas á 5.
Vino tinto á 22 rs. cántara, olaró á 20.
Aceite á 52 rs. arroba.
La cría de ganado de cerda se vende á 70 y 80 rs. cada ejemplar.
Tendencia del mercado: el trigo en alza.
El tiempo bueno.
Los campos buenos.
Roa 22.—Trigo á 60 rs. fanega, centeno á 40, cebada á 26, avena á 20, algarroba á 28, yeros á 30, lentejas á 36, garbanzos de 70 á 120, muelas á 80, alubias á 52.
Harina de primera á 24 rs. arroba; de segunda á 23, de tercera á 22.
Patatas á 5.

La Unión y el Fenix Español.



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
34 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra INCENDIOS. Seguro sobre LA VIDA.
Sub-director en Burgos y su provincia, D. Próspero Gallardo, Vitoria, 16.

OCULISTA.—Mardones.
SAN JUAN, 41, TERCERO, IZQDA.

TELEGRAMAS
SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos.

CRÓNICA DE LA GUERRA INGLATERRA Y FRANCIA

Madrid 24—9,45 m.
Telegrafían de Londres que aumentó la tirantez de relaciones entre Inglaterra y Francia.
Ayer, en la Cámara de los lores, negóse Lord Salisbury á contestar á varias preguntas relativas á las negociaciones que se siguen con Francia respecto á las cuestiones del Africa occidental.
En la Cámara de los pares, tampoco obtuvieron contestación las preguntas pidiendo explicaciones de los actos realizados por Francia contra las pretensiones de Inglaterra en China.
En Londres reina la impresión de que la cuestión internacional se complica por momentos, corriéndose el peligro de una ruptura entre la Gran Bretaña y Francia y Rusia.

LA INVASIÓN DE CUBA
Madrid 24—10 m.
En Washington vuelve á hablarse de la próxima ocupación de Cuba por los yanquis, á cuyo fin se formarían tres distintos ejércitos de 25.000 hombres, el primero de los cuales saldrá el sábado.
Algunos creen que esta noticia es sencillamente un ardid del gobierno norteamericano para obligar al general Cervera á abandonar las costas de Cuba.

LO QUE DICE SAMPSON

Madrid 24—10'10 m.
El almirante Sampson ha telegrafiado á su gobierno diciendo que va en persecución de la escuadra de Cervera para impedir que reciba suministros y estrecharla hasta que acepte combate.
Añade que los barcos españoles navegan con gran dificultad por carecer de maquinistas y de ingenieros.

Confía Sampson en alcanzar y batir á nuestra escuadra antes de 36 horas.

LA ESCUADRA VOLANTE

Madrid 24—10,40 m.
Otro despacho de Washington dice que la escuadra volante que manda el almirante Sholey, ha llegado ya á la vista de Santiago de Cuba.

¿UN COMBATE?

Por la v. a. de Haití se ha recibido en Washington la noticia de que hacia el Norte, en dirección á Cuba, se oía ayer fuerte cañoneo habiéndose contado hasta 20 disparos, por lo cual se creía librado un combate.
A la hora en que telegrafaban seguía el cañoneo.

EL PLAN DE ESPAÑA

Madrid 24—10,50 m.
En los Estados Unidos, según comunican de Washington, se cree que el Gobierno español ha dado orden al general Cervera de que se abstenga por ahora de navegar, á fin de que los yanquis se vean precisados á variar de plan de campaña.

Creer también que la escuadra de reserva que manda el general Cámara se unirá á la de Cervera para operar juntas.

Niégame en Washington que el gobierno español haya comprado ningún barco en Italia.

GLOBOS PARA LOS YANKIS

Madrid 24—11,5 m.
Telegrafían de París que el aeronauta Mallet ha marchado á Washington con objeto de organizar un servicio aerostático para el ejército yanqui.
Lleva tres globos de 6*0 metros cúbicos de capacidad, y los venderá en 75.000 francos.

UN BANQUETE

Madrid 24—11,10 m.
La oficialidad del trasatlántico Monserrat, obsequió ayer con un banquete á la empresa del Circo Coruñés, para corresponder al lunch que tuvo lugar el día anterior.
Pronunciáronse entusiastas brindis, y se refirieron multitud de anécdotas y curiosos relatos de la expedición efectuada por dicho barco.

LA EXPEDICIÓN Á FILIPINAS

Madrid 24—11'35 m.
Continúan haciéndose en las costas de California los preparativos para la expedición contra Filipinas.
Irán cuatro trasportes con cuatro mil hombres cada uno.
Los primeros refuerzos que se envían serán mandados por el general Anderson.

EFFECTOS DEL BLOQUEO

El gobierno yanqui ha dado orden á los puertos prohibiendo que se despache ningún barco para Manila, por estar declarado el bloqueo de dicha plaza.
También se ha dispuesto que los barcos que salgan con destino á todos los puertos españoles sean despachados solo condicionalmente, por la posibilidad de que sean bloqueados.

LA CENSURA

En los Estados Unidos se extreman las medidas para impedir que se divulgen las noticias de la guerra, á cuyo fin la censura que se ejerce es cada día más rigurosa.

UN ENCUENTRO.

Madrid 24—11,50 m. 13'10 t.
Telegrafían de la Habana que la columna Vara del Rey salió en persecución de la partida insurrecta que atacó hace días á Palma Soriano.

Después de una difícil y penosa marcha nuestras tropas encontraron al enemigo, que ocupaba tres campamentos é iba mandado por el cabecilla Cebrero.
La columna atacó vigorosamente á los rebeldes, destruyéndolos completamente, hasta que huyeron abandonando sus campamentos, con gran número de efectos, armas, municiones y víveres.
El enemigo tuvo numerosas bajas, habiendo por nuestra parte siete heridos graves y otros siete leves.

LOS BARCOS YANKIS

Respecto al bloqueo de Cuba, dice el despacho que los barcos yanquis siguen repartidos frente á la Habana, Cienfuegos y Cárdenas.

ULTIMA HORA BERMUDEZ REINA

Madrid 24—1 t.
En vista de la insistencia con que circulaba esta mañana la noticia del fallecimiento del general Bermudez Reina, el ministro de la Guerra envió á uno de sus ayudantes al domicilio del ilustre enfermo, enterándose de que éste sigue en el mismo estado de gravedad.

EL NUEVO MINISTRO

Madrid 24—2 t.
El señor Sagasta entró en Palacio de uniforme, y poco después llegaba el señor duque de Almodovar que juró el cargo de ministro de Estado. Esta tarde tomará posesión.

DESACUERDO

Coméntase el evidente desacuerdo que existe entre los señores Puigcerver y Gamazo, respecto á la cuestión del impuesto sobre la renta.

EN PALACIO

Madrid 24—2,25 t.
El capitán Deschamps ha visitado á la Reina á quien dió curiosos detalles del viaje realizado por el Monserrat.

S. M. hizo grandes elogios del valor y pericia de dicho marino, y le entregó las insignias de la gran cruz roja del Mérito Naval.

La firma de los ministros de Hacienda y Gobernación ha carecido de interés.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: Description, De ayer, De hoy. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.
Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

ACADEMIA SABATER PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

El día 4 de Julio empezarán las clases de preparación para la convocatoria próxima, á fin de poner á los nuevos alumnos en condiciones de que al empezar nuevamente el curso en 1.º de Agosto, puedan por sí solos estudiar las lecciones que se les señalen: será muy conveniente, por lo tanto, la asistencia á la Academia en el mes de Julio, principalmente á aquellos que aspiren á ser preparados en un solo curso. Se admitirán, sin embargo, alumnos en cualquier época del año, dándose clases especiales á los que las necesiten.
De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.
Desde 1.º de Agosto se admiten internos.
Para informes, admisión de alumnos y reglamentos donde constan los nombres de los 42 alumnos que han obtenido plaza, pueden dirigirse al Director DON ANTONIO SABATER, comandante de Artillería, Espolón 14, 4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES ¡DOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares
Director: DON ANGEL THUS
Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.
Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

Pérdida

En la tarde de hoy se han extraviado desde la Puerta del Sol (Vega) al Café Montañés, tres billetes de 100 pesetas y uno de 25.
La persona que los haya hallado puede entregarlos en la inspección de orden público ó en la guardia municipal.
Pertenece á un jornalero, quien iba á entregárselos á su dueño.

Ama de cría. Se ofrece una para casa de los padres. Informes, Lain-Calvo, 33, tercero.

Manejadores de la Oca. Pedidos á D. Vicente Gaugueta.

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA
Carruajes y caballo
Se venden un carruaje cerrado y otro abierto y un caballo extranjero, maestro en el tiro, juntos ó separados. Razón en esta imprenta.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Inaugurada en 1.º de Agosto de 1896, DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES
Plaza de San Juan, número 9. BURGOS
Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Adoquines
Se venden desde tres á once pesetas metro cuadrado. Informarán, Progreso, 9, principal, izquierda.

Traspaso de una taberna
La persona que desee interesarse en el traspaso de una taberna puede tratar con D. Juan García Grande, calle del Progreso, núm. 12.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
DIRECTOR: DON LUIS IRIBARRÉN, Comandante de Ingenieros, Profesor durante diez años de la Academia General Militar y tres de la de Ingenieros, á la que dejó de pertenecer en Julio de 1896.
Las clases darán principio en 1.º de Agosto.
INTERNOS Y EXTERNOS
Arco del Pilar, 11.—BURGOS

Cocinera
Se necesita con buenas referencias. Almirante Bonifaz, 22, casa comidas.

ACADEMIA SABATER PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES
El día 4 de Julio empezarán las clases de preparación para la convocatoria próxima, á fin de poner á los nuevos alumnos en condiciones de que al empezar nuevamente el curso en 1.º de Agosto, puedan por sí solos estudiar las lecciones que se les señalen: será muy conveniente, por lo tanto, la asistencia á la Academia en el mes de Julio, principalmente á aquellos que aspiren á ser preparados en un solo curso. Se admitirán, sin embargo, alumnos en cualquier época del año, dándose clases especiales á los que las necesiten.
De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.
Desde 1.º de Agosto se admiten internos.
Para informes, admisión de alumnos y reglamentos donde constan los nombres de los 42 alumnos que han obtenido plaza, pueden dirigirse al Director DON ANTONIO SABATER, comandante de Artillería, Espolón 14, 4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.
ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES ¡DOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares
Director: DON ANGEL THUS
Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.
Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes. —Premiada en...

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio. —Premiada en...
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza.—La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante sesenta meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico que son las más poderosas purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y en tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesentería, llagas toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15 bajo, derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA

TOSSA

NO SINTIENDO COMO EN OTROS CASOS LA NECESIDAD DE TOMAR LA QUINA

JARABE TONICO

Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo.

Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).

Depósito general para venta

Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

AVISO INTERESANTE.

No más pecas, granos, manchas ni hoyos producidos por la viruela. Se quitan radicalmente en pocos días con el uso de la milagrosa Crema Cutánea Arabe. Con este precioso talisman se consigue poner en quince días el cutis hermoso y terso. Esta maravillosa Crema, única en su clase, no tiene ninguna esencia, es puramente virginal.

NO TIENE RIVAL.—Preparada por G. H. R.—París, proveedor de varias cortes extranjeras.

Precio del frasco, 5 pesetas
(LE ACOMPAÑA SU PROSPECTO)

Unico punto de vent: Perfumería Inglesa, Plaza Mayor, 64.—Burgos.

La infinidad de personas que han hecho uso de este precioso medicamento y que han conseguido los resultados que deseaban, dan gracias á la milagrosa Crema Cutánea Arabe.

ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, hinchis y dolores de estómago, cistura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(ó polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

En Burgos: Farmacias de Escolar, Lapuente y Sainz Valpuesta.

RECIBOS

de

INQUILINATO

Una peseta el ciento.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el

ESTREÑIMIENTO

y sus consecuencias:

JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA

CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exljase el Rótulo adjunto en 4 Colores.

Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TORRES FARM^o

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés generales; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la Gaceta, Boletín Oficial y Boletín Eclesiástico; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa, secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc.

La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

Suscripciones y anuncios

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Burgos: una peseta. Fuera: trimestre, 3,50; semestre, 6,50; año, 12; Extranjero y Ultramar año, 25.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. Pago adelantado.
PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: En 1.^a plana, 20 céntimos línea; en 3.^a, 15; en 4.^a, 10. Reclamos: línea, 25 céntimos. Comunicados y sueltos de redacción: línea, de 0,25 á 5 pesetas.
Esquelas fúnebres: de 5 pesetas en adelante. Se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde.
Rebaja á los suscriptores y á los anuncios permanentes. Pago adelantado.

TRABAJOS DE IMPRENTA

En el establecimiento tipográfico del DIARIO DE BURGOS se hacen toda clase de impresiones, especialmente tarjetas, membretes, facturas, esquelas fúnebres, recordatorios, partes de boda, prospectos, recibos, cuadernos talonarios, estados, circulares, etiquetas, etc. etc. Precios económicos.
Se venden listas de embarque á cinco céntimos. Recibos de inquilinato á peseta el ciento. Se hacen también en cuadernos talonarios, á precios convencionales.

CALLE DE VITORIA, 16.